

Politikai napilap.
Megjelenik (vasárnap és ünneppal kivételével) mindennap délután 4 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Via Stefano 4.
Telefon sz.: 770
Szám 4 fillér,
Vidéken 6 fillér.

FIUMEI HIRLAP

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva:
Egy hónapra . . . 1 k. 20 fill.
Negyedévre . . . 3 k. 60 fill.
Vidéken, postai szétküldéssel:
Egy hónapra . . . 1 k. 80 fill.
Negyedévre . . . 5 k. 60 fill.
Hirdetési díj: Egy 6 hasábos nonpareille sor 60 fillér. Hivatalos hirdetések egy sor 1 kor.

Tengerész és szocializmus.

A Volturino gőzösön egy vasrud agyonütött egy munkást. Résztvevő hallotta mindenki. Tömegesen vettek részt a munkának emberei a munka ezen áldozatának temetésén. Egy ember volt, de az eset csaknem szemünk láttára történt, tehát közvetlenül hatott. Mindnyáján résztvevővel osztozkodtunk a keletkezett bánatban. Mért vagyunk mostohábbak azok sorsa iránt, kik ugyancsak hajón dolgozva, nemcsak a kikötőben véletlen baleset által pusztulhatnak el, hanem életüket bátor elszántsággal tudva kockáztatják nemcsak egyes osztályok, hanem az egész nemzet jólétének szolgálatában, hivatásukban állandóan küzdve az ádáz elemekkel? Kevésbé érdemes a tengerész, ezen minden foglalkozásnál nehezebb mesterséget űző munkás arra, hogy a szocialisták törekvések az ő érdekeit is felkarolja? Végig futotta-e vajjon az elszörnnyüködés moraja az országot, az Adriától a Kárpátokig, mikor rövid egymásutánban jött a hír, hogy elpusztult az a *Achille F.* 10 emberével együtt, a *Klek* 25 emberével, a *Petőfi* 25 emberével? Dehogy futotta, nem volt köztük elvtárs. Tóth Béla legremekebb esti levelei sem tudtak 20 millió embert arra indítani, hogy többet, mint 4000 koronát adjanak össze a közérdek szolgálatában a legnyomorúságosabb halállal: a *vizbefulladás* elpusztult munkástárs özvegyeinek és árváinak.

Persze a tengerész nem képes zajos mozgalmakat indítani, nem demonstrálhat a világvárosban erőszakosan és néha millió értékű koporsóban eltemetett halottjainak elhantolása alkalmával. Kis csoportokra osztva hallgatag kénytelen tűrni leggyakrabban igen sanyaru sorsát. Nincs szocialista vezér, ki érdeklődésben agítálna. Ő maga, míg szolgál, nem képes érdeklődésben egy lépést sem tenni, mert alig jött haza, máris újból utra kell indulnia, családot, jólétet, jólétért való küzdelmet elhagyni. A kötelesség hív, menni kell. Jövedelme nyomorúság, munkájának szerzeménye millióknak kenyérkeresetét mozditja elő? Kivétel, behozatal mi volna veletek, ha a tengerész nem végezné nehé munkáját. Gazdag keres-

kedő, hajótulajdonos, szállító, vasuti alkalmazott, molnár, fuvágó, arató stb. mind, mind neki köszönheti, hogy életsorsa jobbra fordul. De érdekeivel ki törődik. A «Népszava»? A munkás szervezet? Szocialista vezetőség? Hatóság? Ember barát: Szabad kőműves? Az Állam? Dehogy! Senki, senki és még egyszer senki.

Egy kis igazságot kérünk tisztelt szocialisták. Ha igazán „egy mindért s mind egyért” jelszavatok, akkor ránk tengerészekre is gondolatok, mi valamenyietek érdekében dolgozunk.

Apponyi újabb beszéde. Mint a *Fiumei Hirlap* táviratilag már jelentette, Miskolcon tegnap tartotta a borsodmegyei függetlenségi párt nagygyűlését s azon Apponyi Albert gróf fontos beszédet mondott a politikai helyzetről. Apponyi gróf ez a beszéde is hű tükre volt a nemzet hangulatának. Megkapó színekkel rajzolta meg a válság igazi okait. Bécs a kiegyezést fennállása óta meghamisította. A magyar nemzet szuverenitása annak keretében sohasem érvényesülhetett. Amikor évtizedek törekvései dacára sem tudott az ország jogaihoz jutni, végre felnyitotta a nemzet szemét. Rámutatott arra, hogy az eddigi többség hogyan állott Ausztria szolgálatában és mennyire megakadályozta a nemzet törekvéseinek kielégítését. Majd a Fejérváry-kormány intrikáit világította meg és kijelentette, hogy most már az abszolutizmus valószínűleg megfogja a törvényeket megszegni. Emiatt nem kell jajveszékelnünk. Talpra kell állni és fokozódott ellentállással megvívni a küzdelmet a jogokért. Hosszu harca kell elkezülni, de minél szívósabb és kitartóbb lesz a nemzet annál dicsőbb lesz az eredmény. *Béke csak akkor lesz.*

Az autonomisták „diadala.”

A *fiumei határrendőrségről* sok bolondgomba lát már megint napvilágot a félrevezetett fővárosi sajtóban. Egyik budapesti tekintélyes lap például tegnap egész cikket írt arról, hogy »a magyar kormány meghátrált Fiume autonómiaja előtt s nem fogja felállítani (!) a kikötővárosban a határrendőrséget, a hol pedig ez intézménynek, mint a kivándorlás ellenőrzésére hivatott alkotásnak, a legnagyobb értelme és célja volna.« A hirlapi cikk a »meghátrálást« szemléltetve oly tendenciával kommentálja és fújja fel, mintha e kormány-veleség, helyesebben a magyar állam megfutamodása a fiumei autonomista párt diadala lenne. »Tehát az az »erős kezű« belügyér, ki a magyar érzelmű megyék nyakára egész hadseregeket bocsáj, kormánybiztossal s Isten tudja mivel, okoskodik tovább bosszantó tájékoztatással a cikk, az *olaszosdító játszó autonomisták képzelet-*

jogai előtt meghajlik s arcul üti a magyar állam jogát ebben a városban, hol egyáltalán a magyar csak megtört szerepet játszik. Ez az autonomista-párt, mely báró Bánffy kormánya alatt mozdulni sem tudott, melynek álmait még Széll Kálmán is elég erélyesen megzavarta — ez megtalálta igazán emberét Kristóffyban.

Világos, hogy ez az egész *pesti* cikk tudatosan elferdítve a tényeket, csak azért íródott, hogy itthon a tömegben verje a nagydobot az autonomisták legutóbbi már *magas patrónusok*-nak nevezett vezérei mellett. Milyen hatalmasok ők! Hogy meghátrál előttük még a hatalmas magyar állam is! Bámulj tehát, óh nép bennünket és kövess minket, ne mást! Hogy e képzelet hatalmasságokat még inkább pedig a hiszékeny tömeget kijózanítsuk e cézári ábrándozásból, rövidesen csak ennyit konstatálunk újra a fiumei határrendőrség históriájáról:

Kristóffy belügynök nem azt írta fiumei podestájának, hogy a határrendőrséget itt *nem állítja fel*. Hanem azt, hogy a határrendőrség felállításáról Fiumében *később fog intézkedni*. A határrendőrséget, ennyit még az autonomisták is tudhatnak, nem a belügyminiszter állitgatja fel ide-oda, a hol neki tetszik, hanem külön országos törvény statuálta másutt épp úgy, mint Fiumében. Egy miniszter tehát, még ha Kristóffynak híjják is, nem opponálhat a szentesített törvénynek, azt végre kell hajtania *minden vonalon*, a hol a törvény elrendelte a szervezést. Végre is hajtja Fiumében is, csak hogy valamivel később, mint másutt. Erre a késedelemre sem az autonomistáktól való rettegés birtára a belügynököt, hanem az összminiszterium parancsa, mely még 1905. év december 29-én kelt a határrendőrségi törvény életbeléptetése tárgyában s jelent meg báró Fejérváry Géza miniszterelnök aláírásával a hivatalos lapban, meg a belügyminiszterium »Belügyi Közlöny«-ében.

Ehhez a miniszteriumi rendelkezéshez volt fűzve a belügynök 91.000/905. számú körrendelete s *már abban* bennállott, mint akkor a *Fiumei Hirlap* is közölte, ez a passzus: »*Fiume város és kerületében a törvény külön rendelkezéssel fog életbeléptetett s a határrendőrség működésének megkezdése iránt is külön fogok intézkedni.*«

Tudta tehát jó előre mindenki, maga a kormány is, hogy a törvény végrehajtása itt késedelmet,

a határrendőrség felállítására halasztást fog szenvedni. Mert a törvényhozás az alkotáskor nem gondolt Fiume statutumára s elfeledte ez állami intézmény összhangba hozni az autonómiával. E simítás külön munkát, a külön munka időt kíván s innen a késedelem oka. Am ezt a késedelmet a magyar állam megretirálásának feltüntetni, közönséges ostobaság, az autonomista »magas nép protektorok«-tól pedig óriási sikerül hirdetni egyszerű demagóg fogás, népcsalás volna.

— **A döntés.** Mióta a Fejérváry-kormány nyakunkon garázdálkodik, tehát több félesztendéjénél, az öreg generális minden *bécsi* útjára ráfogták: most dül el a magyar válság sorsa, ma lesz a döntés. Ilyen »döntés« híre jó megint *Budapestről*, amaz alkalomból, hogy Fejérváry báró holnap, szombaton újra a király elé járul. Valamiféle irányban tényleg történni fog fontos elhatározás, mert ilyenről beszéltek az esti minisztertanácson is, a *budapesti* politikai körökben is emlegettek ilyen felét, sőt, egy távirat szerint, a készülő döntésről *Zágrábba* is érkezett tegnapra hír, a hol a politikai körökben az van elterjedve, hogy Fejérváry báró audienciája után rögtön megkezdődnek az újabb királyi kihallgatások. Több magyar ellenzéki politikusan kívül *Tomasics* Miklós, a volt miniszter is kapna meghívót a királyi audienciára.

Lettere dalla città.

Caposaldo del vostro programma è non soltanto il mantenimento dell'autonomia, ma pur anco il suo sviluppo, e soprattutto il suo consolidamento giuridico. Ma noi dobbiamo procedere in questo compito con criteri razionali, con concetti giusti e chiari. Ad essere veri autonomi non basta proclamarsi tali; ma bisogna difendere l'autonomia, rispettarne l'autorità e il decoro, quando anche questo dovesse costare sacrifici, quando anche in singole questioni si debba posporre la propria opinione, le proprie simpatie. Non può essere buon autonomo chi col pretesto dell'autonomia non mette in cima ai propri interessi la giustizia ed il bene pubblico.

Soprattutto è di gran danno all'idea autonoma il dare pretesto di mettervi il suo zampino all'autorità cui la legge dà il diritto di controllo dell'amministrazione autonoma.

Noi dunque siamo tanto autonomi che vogliamo difendere l'autonomia anche contro gli stessi autonomi, quando vediamo la maggioranza del partito dimentica dei suoi principali doveri.

Può darsi che l'opera nostra trovi interpreti non spassionati, e destituiti di retta intelligenza; può quindi avvenire che talvolta da qualche parte ci venga biasimo proprio allorché ci meritiamo lode; ma chi vuole il bene ed il giusto deve perseverare nei conati di raggiungerlo, malgrado gli ostacoli,

malgrado le amarezze cui può andare incontro. Certo è però che la verità prima o poscia trionfa, e il paese comprende quali sieno i suoi veri e disinteressati amici.

Dopo ciò eccomi ancora all'opera. E decisamente, innegabile che la maggioranza del nostro Consiglio comunale metta in genere spirito di parte nella scelta degli impiegati municipali e dia ad ogni costo la preferenza a chi è affiliato al partito, di cui essa è emanazione e simbolo.

Io trovo naturale che un partito scelga i propri ai posti della civica amministrazione, e trovo ciò pienamente giustificato, ma sino ad un certo punto, sino cioè non venga offesa la giustizia e non sia lesa indiscutibilmente l'interesse pubblico, che dev'essere criterio primissimo d'ogni parola, d'ogni fatto di un rappresentante cittadino, in qualunque caso agisca come tale.

Ho già tenuto presso a poco simile linguaggio in due recenti occasioni, in sui mi parve che la maggioranza del patrio consiglio fosse venuto meno verso la giustizia ed il pubblico interesse. E sarebbe ben difficile dimostrare che nei due casi citati l'offesa alla giustizia, la lesione dell'interesse pubblico non si sieno dimostrate chiare e lampanti.

A me pare poi sacrosanto obbligo di un giornalista onesto, essenzialmente della sua missione il ricercare la verità intima in ogni cosa, e conoscerla in modo indubbio. rivellarla nella sua semplicità, senza ambagi, senza sottintesi, perchè il male sia prontamente tolto, l'autonomia giustamente intesa, l'interesse supremo dei cittadini, l'onore ed il decoro del paese non soffrano per nessun conto in nessun modo.

E qui debbo chieder venia ai lettori della mia franchezza che del resto è mio dovere, specie quale modesto collaboratore di un giornale che nella discussione vuole cooperare a tener alto il prestigio del giornalismo. Io mi veggo costretto ad occuparmi nelle lettere che seguiranno di una questione oltremodo spinosa e delicata, di fatti dolorosissimi, ma il tacere sarebbe colpa gravissima, sarebbe mancare al compito più importante del giornale, quello di darsi cura per il più prezioso bene di un paese: la pubblica salute, specie allorchè questa si trova in sciagurate condizioni, e minaccia, quando presto non vi si ponga riparo, di cadere in ben peggiori. Le dolorose verità ch'io andrò esponendo saranno per sè, piena e assoluta giustificazione dell'opera mia.

Az általános választójog a szomszédban. Bécsben tegnap tanácskozás volt az urak háza három csoportjának vezetőivel. A konferencián a választójogi reformról és az urak háza reformjáról volt szó. A tanácskozás bizalmas volt s mindössze annyi szivárgott ki róla, hogy az urak háza vezetői ugyanazokat az aggodalmakat ismételték a választói reform ellen, amelyek már az urak háza ülésén is elhangzottak.

Ki fizet?

A mai posta hozta ezt az érdekes és Fiumében feladott levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Szerencsétlenül járt bajtársunk temetéséről visszatérve, többed magammal betértem egy ostériába egy pohár borra, a hova éppen egy rikkancs hozta az Önök lapját, a „Fiumei Hírlap”-ot.

Jól esett látnunk, hogy lapja teljesen helyesen fogja fel a munkás ügyes-bajos dolgát és erőleesen sikra száll a mi, sokak által félreismert igazságainkért. Ezért ott nyomban elhatároztuk, hogy ezt a levelet küldjük tekintetes szerkesztő urnak, mert nem hiszszük, hogy becses lapja a benne foglaltakat szövé ne tegye.

Az a kérdés tudniillik most már, miután szegény munkástársunk már el van hantolva, *hogy ki fizet?*

Itt egy özvegy és két árva maradt hátra; a kenyérkeresőt nem éppen a hajóköltől, hanem egy métermázsás vasrud ütötte agyon, ami egyre megy. A hátramaradt kis család megél majd 8-14 napig, mondjuk egy hónapig, amíg a jószívű munkástársak által összegyűjtött fillérek tartani fognak, *de aztán?*

Vagy talán nem fog ill fizetni senki?

Jó régen vagyok már Fiumében, tehát tudom, ha az Adria-hajón történik valami szerencsétlenség, akkor az Adria-társaság fizet, ha egy Ungaro-Croata hajón történik baj, akkor az Ungaro-Croata fizet. De ez az szerencsétlenség egy idegen hajón, egy angol hajón történt, tehát *ki fizet most?* Ki vette fel a munkásokat, kinek rakták ki a kávé?

Is ki fogja az özvegyet és ezt a két árvát eltartani? Itt meg is mondom a lakásukat: Torretán laknak a *Leard-villában*, ez ott van a Fiumei csokoládégyár közelében.

Mert hogy az ügy ezzel nem lehet befejezve, tekintetes Szerkesztő ur bizonyára is be fogja látni. A munkás-élet, bár nagyon *olcsó portéka* szép Magyarországon, de hát ilyenkor, *igy semiért* tisztán munkaközben a kapitalizmus szolgáltatában egy életet veszteti akár szerencsétlen véletlen folytán, akár más hanyagsága folytán, ez tán még sem járja nálunk sem. A Voltornón történt halált valakinek, *személynek* vagy *társaságnak* kárpótolni kell, az *özvegyet* és *azt a két árvát* valakinek el kell tartani!

Mert *ha nem ily történnék*, ropant igazságtalanság esnék e szerencsétlen emberekkel és a szocializmus olykor — magam is elismerem — nem válogaós eszközeit a kapitalizmussal szemben nagyon is érthetővé tenné.

Ki fizet tehát? erre kérem a tekintetes Szerkesztő ur becses választát.

Kiváló tisztelettel

M. K.

volt iparos-segéd, ezidőszent fűtő a hajón.

Eddig a levél. — Egy szót sem kellene hozzátennünk, annyira igazza van az ismeretlen levélírónak. Hogy itt ki fizet? — Erre a kérdésre nagyon egyszerű a felelet:

A vizsgálat, amelybe feltétlenül bizunk, kifogja deríteni, hogy kit terhel itt felelőség. Ez, *vagy ezek* feltétlenül fizetni fognak.

Mert, hogy az ügy el ne posványodjék, arra majd ügyelnek a károisultak is, mi is.

Magától a vasrud nem eshetik le, és ha leesett, rosszul volt oda illesztve; vagy ha a lánc leütötte, miért nem volt ott valaki aki arra ügyelt volna, és ha ott volt «valaki» miért nem ügyelt jobban. *Kié a haj?* vagy *kié a rakomány?*

A vizsgálat előtt ítéletet mondani nem lehet, de azt tudjuk, hogy az özvegynek meg az árváknak is élniök kell, enni is kell, ruha is kell, lakás is kell, és azt is tudjuk hogy a kenyérkereső nem «ön-szántából» hagyta itt őket.

Az angol Lloyd.

— Két cikk. —

II.

A Lloyd-társaság törvényhozási intézkedéssel elismert tiszteletté vált, melynek célja az 1871. évi törvény szerint a következő:

1. Tengeri biztosítás üzése a társaság tagjai által.

2. A társasági tagok érdekeinek megóvása a hajózási üzletre, rakományokra és viteldijakra vonatkozólag.

3. A hajózási üzletre vonatkozó híreknek és felvilágosításoknak gyűjtése, közléte és terjesztése.

A hajó biztosítási üzlet lebonyolítását illetőleg a tagok helyzete nem változott. A társaság mint olyan nem biztosít semmit. Tisztán csak arról gondoskodik, hogy tagjainak helyiséget és mindenféle könnyítéseket biztosítson, melyek a magán üzletek lebonyolítását lehetővé teszik. Mielőtt azonban valaki a társaságnak tagja lesz legalább 5000 angol fontot kell az igazgatóságnál letenni annak biztosítására, hogy kötelezettségeit pontosan fogja teljesíteni. Ezen letétek összege jelenleg mintegy 3.500.000 angol fontra rug, a kamatok a betevőt illetik.

Nagyszerű a Lloyd hír szolgálata. A világ minden részéből, éjjel-nappal szakadatlanul jönnek a sürgönyök, melyek a hajók hollétét és azokat érő baleseteket jelentik. Évenként mintegy 90.000 sürgöny és ugyanannyi postai értesítést dolgoz föl a központi hivatal. A nappal érkező sürgönyöket azonnal kiűggesztik a társaság helyiségeiben. Fontosabb híreket mindjárt közölnek az érdekeltekkel és a Lloyd jelző állomásra is számos sürgönyt küldenek közvetlenül a társasági tagoknak.

Nagybritannia minden jelentékenyebb fokán és számos más helyen jelző állomásai vannak a Lloydnak, melyek az Angliába érkező hajóknak legalább 90 százalékat jelzik, mielőtt rendeltetési helyükre jutottak volna.

A hajókra vonatkozó összes hírek a minden délután megjelenő «Lloyd's List»-ben közölteknek, mely a «London Gazette»-n kívül Európa legrégebbi hírlapjának tekintetik.

A Lloyd helyiségeiben fekvő könyvek közül a biztosítóknak névze a legérdekesebb: a «Loss Book» (az elvesztett hajók könyve.) Ebbe vannak beírva az összes elpusztult hajók és ezen könyvet elsőnek tekintik meg minden nap a bejáró tagok, mert annak tartalmából tudják meg saját vagyonuk romlását is. Aki nem látja e könyvben az általa biztosítottára elvált hajó nevét, megkönnyebbülné nézi végig a többi érdeklő híveket. Egy másik igen érdekes és fontos könyv a «Captains' Register» (a hajóparancsnokok lajstrom.) Ebből tűnik ki minden hajó parancsnokának szolgálati ügyessége. Minden baleset, mely hajóit korábban érte híven tükröződik vissza e könyvben és minden baleset, melylyel bünlajstroma növekedik nehezebbé teszi az általa vezényelt hajó biztosítását.

Fossz időjárásakor valóságos lázas sürgős-forgás van a Lloyd helyiségeiben és helyiségein kívül. Az érdekeltek izgatottan jönnek, mennek és sűrűn nézegetik a «Loss Book» tartalmát.

Oly hajókra, melyekről nem érkezik hír, viszontbiztosításokat kötnek s e viszontbiztosítások díja rohamosan emelkedik, míg az illető hajónak kikötőbe érkezése reménytelenné nem vált és a hajó a nyomtalanul elvesztettek közé nem sorolatik. Ekkor történik a leszámlolás és a rajta volt személyekről a Lloyd kijelentése alapján kiállítanak a halotti bizonyítványok.

Hajók mentése körüli érdemeket a Lloyd állandóan jutalmaz. Erre külön érmek szolgálnak, melyeket a Lloyd adományoz.

A Lloyd helyiségeiben a látogatóknak sok érdekes biztosítási kötvényt és más érdekes tárgyakat mutogatnak, melyek híres eseményekkel állnak kapcsolatban. A legérdekesebbek közé tartoznak a szerencsétlenül járt «La Lutine» nevű fregatára emlékeztető tárgyak. E hadihajót az angolok a franciáktól vették el, és kebelezték be hajórajukba. 1799-ben e hajó óriási értékű arannyal és ezüsttel Yarmonthból Hollandiába indult, de utközben azon év október 6-án minden emberével együtt Vlieland partvidékén elsüllyedt. A hajón levő értéktárgyak 1.000.000 fontra voltak biztosítva és ezen összeget a Lloyd-beli biztosítóknak meg kellett fizetniök. Később bavarok segítségével a kincs egy részét megmentették, de a nagyobb rész a tenger fenekén maradt. Egyebek között felhozták a hajó harangját is, mely most a Lloydnál látható. Figyelemre méltó egy faragott asztal és szék is, mely a hajónak 1859-ben, azaz 60 évi tengerben fekvés után felhozott kormányából készült.

HIREK.

— **Farsangi Naptár.** Január 20. A 79. sz. Jellachich ezred tisztí bálja az Európa szállodában. (Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Január 22. Jelmezestély az abbaziai Stephania-szállóban, jótékonycéllra.

Január 27. A tengerész-szakácsok és pincérek táncestélye a Fenice-színházban. (Kezdete este nyolc órakor.)

Január 28. Első «Veglione mascherato» a Kommunale színházban. (Kezdete 9 órakor.)

Február 1. A 79. sz. Jellachich ezred tisztjeinek *hanjverseny-estélye* a Deák szállodába. (Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Február 2. A «Fiumei Magyar Kör» nagy álarcos bálja a Deák szállodában. Kezdete 9 órakor.)

Február 3. A Casino patriotico első nagy bálja, a Casino helyiségeiben. (Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Február 4. Második «Veglione mascherato» a Kommunale színházban. (Kezdete 9 órakor.)

Február 6. A szálloda alkalmazottak egyesületének fiumei fiókja által rendezendő «Nagy jégünnepély a bálteremben», az Európa szállodában. (Kezdete 9 órakor.)

Február 10. A Casino patriotico nagy bálja a Casino helyiségeiben. (Kezdete 9 órakor.)

Február 11. Nagy álarcos elite bál a Kommunale színházban. (Kezdete 9 órakor.)

Február 17. A 79. számú Jellachich ezred tisztí táncoszoszorca az Európa szállodában. (Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Február 18. Harmadik «Veglione mascherato» a Kommunale színházban. (Kezdete 9 órakor.)

Február 24. Második nagy bál a Casino patriotico helyiségeiben. (Kezdete 8 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Február 25. Nagy jelmez gyermek bál a Kommunale színházban délután 3 órakor, este negyedik nagy Veglione mascherato. (Kezdete 9 $\frac{1}{2}$ órakor.)

Február 27. Utolsó nagy Veglione mascherato a Kommunale színházban. Kezdete 9 $\frac{1}{2}$ órakor.

— **A bán bálja.** A zágrábi horvát hivatalos lap tegnapi száma jelentette, hogy az évenként szokásos báni bál az idén elmarad. A bál elmaradásának okául hivatalosan gyakori földrengéseket mondják. Ez is a valószínűség. Mert csak nem táncol egy horvát bán, mikor sir a népe a sok csapás miatt. Am Pejacsevics I. mondását most annyiszor emgetik, hogy még a báni bál elmaradását is. Pejacsevics Tivadar gróf horvát bánnek már a közel jövőben való lemondásával hozzák összefüggésbe.

— **A Máv. reformja.** Felhivatalosan jelent a kormány: A lapok azt közlik, hogy a magyar királyi államvasutak szervezetének módosítására névze a kereskedelemügyi ügyvivő részéről folyamatba tett munkálatok annyira haladtak, hogy az új szervezet még e hónapban életbelép. A szobanforgó munkálatok tényleg harmadik hónapja folynak s hetenkint 3-4 ülésen tárgyalják a szer-

vezett alapjait szolgáló utasítástervezeket a kereskedelemügyi minisztériumban a m. kir. államvasutak összes igazgatóinak részvételével, de annyira még nincs, hogy az új szervezet e hóban életbeléptethető legyen. Eddig letárgyalatott az új tervezet szerint a minisztérium ügyköre, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának teljes részletes ügyköre, az egyes főosztályok belső tagozottsága és részletes hatásköre és most következnek az üzletvezetőségek, melyek szervezetének tárgyalására jövő hétre az összes üzletvezetők is berendeltettek a minisztériumba. Az új szervezet előreláthatólag *április elsején* életbeléptethető lesz és egyéb igen fontos részletektől eltekintve, már most megállapítható, hogy ennek következtében az igazgatóságnál mintegy *35 osztály fog fölöslegessé válni*. — Szépen gazdálkodhattak hát eddig a Máv.-nál!

— **A horvátok és pincérek bálja.** Két jól sikerült táncmulatság volt tegnap este. A Csitaonica horvát olvasókör rendezte első farsangi házi mulatságát, mely alkalommal szép számú hölgyközönség és fiatalember vett részt a táncban. A zenét a Jellasiacs-erzed zonekara látta el. A mulatság kitünő hangulatban éjfélutánig tartott. — A helybeli pincérek a Deák-szálló nagytermében rendezték táncmulatságukat, mely kitünő hangulatban a hajnali órákban ért véget, s ma bizonyára sok, különben szorgalmas és ügyes pincér fogja elvéteni a söröket és piccolókat a nagy macska jajbaj miatt.

A rappresentanza ülése. A rappresentanza ma este hat órákor ülést tart. Ugyancsak ülést tartott ma délben a városi bizottság.

A rappresentanza ülésének napirendje: *Nyilvános ülés:* 1. Az előbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése; 2. Közlések, javaslatok, felszólalások; 3. 66 sz. előadó tanácsos. A színház igazgatóságának 1905. évi számadási jelentése; 18776. sz. előadó ugyanaz. Egyezség a déli vasúttal a mlakai korlát mellett nyilandó új átjáró tárgyában; 5. 1079 sz. előadó ugyanaz. A négymillios kölcsön, bélyegilletékmentség tárgyában beterveztendő kérvény; 6. 22141 sz. előadó dr. Brusaferró; 7. 1091 sz. előadó dr. Vio. A jelölő bizottságba megválasztandó egy tag tárgyában; 8. 17200 sz. előadó Host. A mentő-áll más szabályzatának tárgyában.

A zárt ülés: 1. Az előző ülés jegyzőkönyvének hitelesítése; 2. Egy tanítónő szabadság iránti kérvénye; 3. Az iskolaszék véleményének előterjesztése két segély iránti kérvényről; 4. Egy tanítónő állandó díjazásának kérdése; 5. Az iskola tanács előterjesztése az üresedésben levő elemi iskolai tanítónői állásra beérkező pályázati kérvényekre vonatkozólag.

— **Gotterhalte egy körmenetben.** A fiumei görög-keletiek háromkirályok napján szokott ünnepi körmenetüket ma is, mint minden évben, nagy és ájtatos közönség részvételével tartották meg. Az ünnepi körmenet a via del moloi görög templomból indult ki, s a Corson és az Adamich-téren át haladt az Adamich molóra. A 79-gyalogezred kivonult diszszázada a molóval szemközt foglalt állást, a zenekarral jobbszárnyán. A szökevény vízszentelési szertartás közben a katonaság háromszor adott disztüzet, s mindannyiszor elhangzott Haydn quartettjének az a része, mely a magyar embert dacára méltóságteljes ütemeinek, felháborítja, izgalomba hozza, s felidéri benne elmúlt nagy idők szomorú emlékeit. Bizony igaza volt ama szegedi köriratnak, mely a törvényhatóságokat arra szólította fel, hogy kegyurságuk alatt levő templomokban megtartott ünnepi istentiszteleten és körmenetek alkalmával mellőzzék a katonaság részvételét, hogy a gyűlölt Gotterhaltet ne kelljen a katonabandának húzni, a publikumnak pedig hallani. A vízszentelés végeztével a menet a via Riván át visszatért a görög templomba, miközben a katonaság mostmár ájtatos szökevényeket játszott, a melyek játékonnyan ellefedték a közönséggel azt a bizonyos dalt.

— **Halálozás.** Schwartz Mendel fakeskedő és nagyvállalkozó tegnap délután fél hat órákor 76 éves korában meghalt Fiumében. Az elhunyt főnöke volt a szászrégeni Schwartz-féle fanagykereskedésnek és gőzfűrészeknek. Az utóbbi években üzletétől visszavonultan élt Fiumében.

— **A kegyelet ellensége.** Tegnap a szociálista munkások egyöntetű határozattal a kikötőben szerencsétlenül járt munkástársuk temetésére vonultak ki. Az idő, melyet ezzel eltöltöttek igen rövid volt s a munka, melyet oly rövid időre félbehagytak, nem igen szenvedhetett késedelmet. Mégis akadt ember, ki úgy gondolkodott, hogy meg kell torolni a munkásokon ezt a kis mulasztást, mit a szerencsétlenül járt áldozat kegyeletének szántak. Gerard francia származású idelepedett fakeskedő ennek a neve. *Négy munkást bocsájtott el a szolgálatból, mert tegnap elmentek a munkástársuk temetésére.* A szociálisták határozott fellépése ellenben arra bírta a derék fakeskedőt, hogy mégis csak meggondolta a dolgát, s visszafogadta a négy elbocsájtott munkást. Azzal fejegettek meg ugyanis, hogy *Fiumében kimondják az általános sztrájkot*, ha az elbocsájtott munkásokat vissza nem fogadják.

— **A nemzeti ellenállás.** Makóról jelentik: Csanádmegyéhez tegnap eleirato érkezett Cseresenyés János urtól, a koresmahösből adminisztrátorrá lett Krisztoffy-huszártól, Hervay alispán felfüggesztése ügyében. Hervay tudvalevőleg megelőzte a főispánnak azt az intézkedését, melylyel őt állásából elmozdította. A belügyminiszter a felebbezésre ezt felelte, hogy a főispán semmiféle rendelete ellen felebbezésnek helye nincs. Az alispán elmozdítása tehát véglegesnek tekintendő. — *Szatmárról* írják: A belügyminiszter megsemmisítette a városi közgyűlés határozatát, melylyel a közgyűlés eleve kijelentette, hogy a jelenlegi kormány által esetleg kinevezendő főispánt beiktatni nem fogja. — *Selmeczbánya.* Grossmann Imre főiskolai tanuló, aki Szabó Mihály főispánt a városházára menet, szóval inzultálta, a járásbíróóság fölmentette. — *Budapest.* A belügynök által felfüggesztett Fazekas Ágoston főjegyzőnek Czegléd diszpolgári oklevelét tegnap nyújtotta át egy küldöttség. Fazekas szép szavakkal köszönte meg a kitüntetést.

— **Egy kalandor magyar kényszerutazása.** Ma reggel érkezett Fiuméba a »Tries« Lloyd gőzös Shangaiból. A hajó egy érdekes utast tett partra, illetőleg adott át az itteni rendőrségnek. Abeles győri illetőségű 34 éves nagyon hánytvetett multu egyén az illető, kit a Shangaiban székelő törvénykezési joggal felruházott konzulátus fogott el. Abeles legutóbb Manillában volt alkalmazva egy amerikai kereskedőházban és onnan körülbelül 1500–2000 dollár elikkasztása után megszökött. Shangaiban letartóztatták. A konzulátus a pekingi követségtől egy haditengerészeti matrózt kért, hogy Abelest hazaszállíttathassa. A pekingi követség el is küldte a matrózt, kinek őrizete alatt indították el Shangaiból 1905. november 22-én Abelest. A kalandort utközben mikor a hajó egy kikötőbe érkezett, mindig megvasalták és lecsukták, nehogy szökési kísérletet tegyen. A fiumei rendőrség most Győrbe — illetőségi helyére — küldi, hogy ott elvegye büntetését.

— **Ploggia di altezza e illustrazioni.** Nella nostra redazione e in moltissimi circoli, l'appello della Presidenza del Comitato per pubblici festeggiamenti ha meritato giocondi commenti e un pieno successo di rumorosa illarità. Eh, non si scherza! Siamo in tempi democratici, e naturalmente le altezza e le illustrazioni crescono come i funghi.

Nel passato in cui fioriva il cretinismo

si diceva alto patronato quello di un arciduca, di un duca, di un principe, insomma del sangue, illustrazioni si dicevano i personaggi che si erano segnalati per scoperte scientifiche, per pubblicazioni di polso. Ora, invece, si largheggia con amena prodigalità, e si creano altezze, uomini illustri, professori ad ogni ora. Osserviamo però, che se il magnifico podestà e l'onor. deputato sono altezze, è ingiustizia iniqua dare semplicemente degli illustrissimi ai signori vicepresidenti della nostra Rappresentanza.

Però, se la citata presidenza coll'elezione quelle spiccate personalità addirittura ed altezze, e sicura ch'esse contribuiranno in armonia alla loro eccelsa posizione agli scopi della istituzione del Comitato, noi non abbiamo nulla a ridire e approviamo l'ingegnosa accortezza del profondo omaggio ch'essa rende all'alta virtù dei magnifici patroni.

— **A villamos vasut átvétele.** A villamos vasut átvételére vonatkozó szerződést tegnap délben kötötték meg végérvényesen. A szerződést Dr Vio Ferenc polgármester, dr Belen András helyettes polgármester és dr Dall'Asta tanácsos és a kereskedelmi bank igazgatója Koref irták alá dr. Geletich Miklós kir. közjegyző előtt.

— **Titulusok díjmentesen.** A nyilvános ünnepeket rendező bizottság igen kedélyes módon fog a Karneval rendezéséhez. A felszólításaikon a legcifrabb titulusokkal tisztelik meg azokat, akikhez fordulnak. De nem a farsanghoz méltó humorral, hanem a legkomolyabb jóakarattal. De annál jobban sikerül az értelmes publikum mulattatása. Jókat mosolyognak rajta, ha tiszteletbeli doktorra emel egy érdemes kereskedőt s fejedelmi címeket választ ki a várostyák megtiszteltetésére. Aztán mondja még valaki, hogy ez a bizottság nem bír farsangot rendezni!

— **A reggeli lapok hírei.** Öngyilkos menyasszony. Pedresku Szilárd temesi földbirtokos 17 éves gyönyörű leánya tegnap, esküvője napján, mellbe lötte magát. A szerencsétlen fiatal leány szerelmi bánatában követte el végzetes tettet, mert nem akarták ahhoz férjhez adni, akit szeretett. — *A horvát bán ezüstlakodalma.* Pejacevich Tivadar gróf horvát bán és neje, Vay Erzsébet báróné, e hó 21-én ünnepik ezüstlakodalmaikat. — *Rejtélyes pénzküldemény.* Cseresenyés János csanádi megyefőnök, főispán mint Makóról jelentik, egy ajánlott levélben, nemes címzemes pecsétekkel lezárt borítékban háromezer koronát kapott Budapestről. A pénzküldeményhez semmiféle irás sem volt mellékelve. A főispán a pénzt a borítékkal együtt nyomban áttette s rendőrséghez a nyomozás megindítása végett. A rejtélyes esetet élénken tárgyalják a városban. — *Viharos város közgyűlése.* Békés-Csaba közgyűlésen Achim András országgyűlési képviselő interpellálni akart a városi kórháznál kiderült lopás tárgyában. Körösi főjegyző ezt nem engedte meg, mire Achim súlyos szidalmakkal illetve a főjegyzőt. Erre óriási, zaj és botrány keletkezett, úgy, hogy az ülést fel kellett osztatni. — *Itálgyilkosság Milánóban.* Milánóban a nyolcvan éves Stoloz aszszonyt, Verdi borátnőjének a nővérét, tegnap agyában halva találták. A holttesten több seb és sérülés látszott ami annyival is inkább fölbresztette a gyilkosság gyanúját, mert a lakásból 40.000 lira is eltűnt. A meggyilkolt matróna szolgálója, Biorini Angelot aki szökni akart, a pályaudvaron letartóztatták. — *A japán éhínség.* Tokióból jelentik, hogy a hivatalos vizsgálat megerősíti azokat a híreket, amelyben a Japánban dühöngő súlyos éhínségről és a északi vidék igen rossz terméséről szólnak. 958.875 ember szenved az éhínségtől. — *Mert nem vándorolhatott ki.* Békés-Csabáról jelentik: Békés-Csabáról naponta több ember vándorol ki Amerikába. Ma Kvasz Imre földbirtokos Mátyás nevű fia is ki akart vándorolni és mivel atyja nem engedte, felakasztotta magát.

EGYESÜLETEK.

— **Kapitányok közgyűlése.** A tengerészkapitányok köre, vasárnap, január hó 21-én délután 4 órákor tartja meg idei első rendes közgyűlését, a Klub helyiségekben (Piazza Adamich 5. szám, I. em.) A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az utolsó közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Az igazgatóság közlése és javaslata. 3. A költségvetés előterjesztése. 4. Új igazgatósági tagok választása. 5. Esetleges indítványok. Ha a közgyűlés nem lesz határozatképes, ugyanazon nap 5 órákor d. u. a második közgyűlés fog megtartatni mely a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Távirat és telefon.

Tiszáék reménykedése.

Budapest, jan. 19. A szabadelvű pártban azt hiszik, hogy a kormány most még erőszakosabb eszközök-höz fog nyulni, sőt az is valószínű, hogy *Fejérváry* helyét átadja egy fiatalabb erőnek. Biznak a szabadelvű pártban s a békében, mely az első összeccsapás után, a harc elején mindjárt helyre fog állni. Ezeket a szabadelvű párt egyik tagja mondta.

Rudnay belügyminiszter?

Budapest, jan. 19. Hir szerint Ó felsége a mult szerdai audiencián Fejérváry miniszterelnök után *Rudnay* Béla főkapitányt fogadta kihallgatáson. Ezt a kihallgatást összefüggésbe hozzák Rudnaynak belügyminiszterré való kinevezetésével.

Algeciras.

Róma, jan. 19. A konferencia sikeres működését nagyon hátráltatja, hogy a delegátusoknak nincs semmire teljes felhatalmazásuk s minden lényegesebb kérdésben utasítást kell kérniük küldöiktől. Emiatt a konferenciát féltik az elsekélyesedéstől. *Visconti Venosta* szerepe közfigyelem tárgya; mindenfelé jó benyomást kelt, hogy az olasz-német érdekeket oly ügyesen tudja összeegyeztetni.

A szerb-bolgár unió.

Belgrád, jan. 19. A szerb miniszteri tanács *elfogadta* a magyar-osztrák külügyi kormány követelményeit, a szerb kereskedelmi szerződés megkötésének előfeltétele gyanánt.

Az angol választások.

London, jan. 19. A liberális szabad kereskedők még mindig szaporítják diadalaikat. A liberálisták már az eddigi eredmény alapján is, a munkás- és ir-képviselők leszámításával 19 szavazattöbbséggel rendelkeznek; ha pedig ezeket a pártokat is hozzászámítják akkor 159 szóval vannak többségben.

II. Vilmos földközítengeri útja.

Berlin, jan. 19. Hir szerint II. Vilmos császár legközelebb nagy körutazást tesz a Földközítengeren. Február huszonkettedikére visszatér Berlinbe. Ekkor lesz ugyanis a császár ezüstlakodalma, melyet nagy ünnepséggel ül meg a családja.

A hamburgi véres tüntetés.

Hamburg, jan. 19. A tegnapi nagy tüntetésen összesen 200 szociálista sebesült meg, a rendőrségtől pedig 15 lovas s több gyalogos. A Schoppenstael-on a tüntetőkhez szegődött csöcselék 27 ütletet kirabolt. Kivált az ékszerboltokat fosztották ki alaposan.

Hamburg, jan. 19. A tegnapi előtti tüntetésen, mely a választójogért folyt, hivatalos megállapítás szerint 16 rendőr, továbbá 38 tüntető súlyosan és 50 könnyebben sérült meg. Az utcai harc tegnap

éjjel megismétlődött, de a rendőrség elnyomta. A rendőrség a jövő vasárnapra nagy előkészületeket tesz.

A rendőrség bizonyos utcákban elrendelte az üzleteknek délután hat órákor való bezárását. A kereskedőknek a zavargások által okozott kárát 120,000 márkára becsülik.

Előkészület a választási reformra.

Königsberg, jan. 19. Az első hadtestparancsnok elrendelte, hogy jövő vasárnap Kelet-Poroszország összes helyőrségeinél a csapatok éles tőlényekkel látassanak el.

Az orosz „alkotmány”.

Varsó, jan. 19. A tiz orosz-lengyelországi kormányzóságban hatvan képviselőt választanak s ezek összesen hat dumai képviselőt választanak az egész lengyeliség képviselőjévé.

A nagyvilágból.

Milyen lesz az 1906. é. télendő? «Sirius» jövendölése szint január hónapban a tartós és száraz hidegtől nem kell tartani. Februárban az idő hideg, sőt több napon át viharos és szeles. Február 9-én elsőrendű kritikus nap, teljes holdfogyatkozással, melynek kezdete nálunk is látható lesz este 6 órától 10 óra 40 percig. A hónap második felében már enyhébb idő várható. Márciusban az idő hideg, szeles, esős ködös. Tizenkettedikétől kezdve enyhe idő várható. Áprilisban az időjárás szeszélyes. Május szepnek ígérkezik, itt-ott zivataros esőkkel. Junius átlag véve száraz s esőben szegénynek ígérkezik. A szokásos Medárd-napi-esőzés ez évben elmarad. Julius egyáltalán meleg lesz, de kissé kedvezőtlen is, mert kárt okozó esők ígérkeznek. Augusztus csapadékos zivataros lesz. Szeptemberben az időjárás elegendő szepnek kinálkozik itt-ott zivataros esővel. Második fele már szeszélyesebb, amikor is hűvös, viharos szelek, köd és gyenge éjjeli fagyok kell tartanunk. Október csapadékos, esős, ködös, hűvös és viharos, szeles, de azért néhány szép napra is számíthatunk. November hideg, viharos szelekkel és ködös napokkal kezdődik. December csapadékokkal kezdődik, eső, köd, viharos szél váltakozik. Ez évben fehér karácsony és földrengések fognak bekövetkezni.

Trónörökös az áltálas választójog mellett. Nagy feltűnést kelt az a beszéd amelyet Lajos herceg hajtó trónörökös mondott a birodalmi tanács választójogi bizottságában. A herceg kívánatosnak mondta, hogy az országgyűlési választáson mindig figyelemmel legyenek a lakosság legnagyobb része megérte elégedve. Nézzük csak a külföldet s különösen azokat az államokat, amelyeknek mesterkelt választó-rendszerük van, a mely ellene mond a nagy tömegek igazságérzetének. Kétségbe vonom, hogy ezek a választó-rendszerek még sokáig fenn tudják magukat tartani és nagyon is lehetséges, hogy radikális rendszer fog helyükbe lépni.

A herceg úgy vélekedik, hogy a választás rendszerint az összes lakosság meggyőződésének hű képe, de csak abban az esetben, ha meghonosítják az egyetlen általános, közvetlen és titkos választói jogot.

Férjek tízparancsolata. Egy francia lapban olvassuk a következő, férjek számára írt tízparancsolatot: 1. Gondold meg mindig, hogy háznak ura vagy, nem zsarnok. 2. Ne feledd el, hogy a feleséged nem anyja, hanem emberi teremtmény, sokféle tökéletlenséggel, melyet meg kell bocsátanod, valamint ő is megbocsátja a te tökéletlenségeidet. 3. Gondolj arra, hogy az asszony csak gyenge nő, tehát kevesebbet bírd el minden tekintetben. 4. Ha nem tudod értékelni az asszony munkáját, ne becsüld meg legálább, mert az asszony-munkát csak akkor látja az ember, mikor nem végzi el. 5. Arra is gondold, amit a költő mond: a félt lelkiesnyit azt, amit ő maga megtenni nem tud. 6. Külön pénzt adj feleségednek a háztartásra, külön személyes kiadásaira; mert különben könnyen összezavarja őket, egyiket a másik

rovására. 7. Dicséred a feleséged, hogy milyen ügyes, milyen gyengéd; mert ha nem dicséred is, annak tartja magát. 8. Ne törekedj igazságra házadban; igazság olyan kevés van, miért legyen éppen a te házadban. 9. Mielőtt megszidnád a feleséged, kérdezd meg: mért tette, amit tett, mert mindig meg tudja okolni. Aztán felesleges, hogy megszidd. 10. Ha mégis veszekedted a feleségeddel, úgy békülj ki vele mihamarabb; végre úgy is ki kell békülnödök, minék hát akkor a harag?

Motoros halászó csónak. Németországban legújabbán spröcélókra, még pedig horgászásra, egy új fajta motoros csónak épült, mely abban különbözik az egyéb hajóalakoktól, hogy szélessége a vízvonalban legnagyobb s így ingásnak alig van alávetve, ami pedig halászati szempontból nagyon fontos. A csónak, mely 5 méter hosszú és 1.30 méter szélesség mellett csak 20 centiméter mélyen gázol, teljesen bevált, mert a legesekélyebb vizeken is használható. Sebessége nem nagy, mert csak 10-12 kilométer sebességgel halad álló vízben óránként, de ez célnak elegendő megféle.

Magyar táncmulatság Zágrábban. A «Zágrabi Magyar Társaság» három évi fennállása alatt mindenkori arra törekedett, hogy az ottani intelligens magyarság és a horvátok között megteremtse a jó viszonyt. E céljának elérésére minden alkalmas eszközt felhasznál s mind nagyobb és nagyobb körben terjeszti azt az eszmét, amely a horvátok részéről az ismeretes fiumei határozathoz oly szépen nyilatkozott meg. Az említett társaság — mint Zágrábról írják nekünk — az idén már a második olyan nyilvános táncmulatságot rendez, amelyre egész Zágráb előkelő horvát lakossága is hivatalos volt. A táncmulatságot február 3-án a Horvát Országos Zeneintézet termében fogják megtartani. Ezen a mulatságon a Dunántul híres cigányprimása, a kaposvári Simplicius fog játszani. A táncmulatság iránt az előkeőbb horvát körökben is nagy az érdeklődés.

Női kortések. A nőknek fontos szerepet jut Angliában a választások alkalmával. Az angol nők ugyanis heves agitációt fejtenek ki jelöltjük érdekében és így természetesen óriási fontossága van a toalet-kérdésnek is. Angliában már a XVIII. században is érvényesítették a nők befolyását a választások alkalmával. Egyike a devonshiri herecegnő volt, aki az eredményes agitáció kedvéért esőkök hálálta meg a szavazatot. Az 1874-iki westminsteri választásnál történt, mikor whigek és a toryk nyilvánosan a legnagyobb törvénytelenégeket követték el jelöltjük érdekében, Charles Fox küzdött Sir Cecil Wray ellen és nagyon kevés kilátása volt, hogy megválasztják, mikor a herecegnő a whigek pártján állt. Hirtelen elhátározással befogott a kocsijába és nővérel, Duncanon grófnéval kihajtatott a választókhöz. A nők megjelenése a külvárosban természetesen óriási hatást keltett, különösen akkor, hogy a herecegnő egy befolyásos mérszárrost ajkon csökölt. Erre az összes választók az urnához siettek és Fox, aki ekkor még száz szavazattal vissza volt, végül fényesen győzött. A toryk erre hasonló csellel próbálkoztak és lady Salisbury küldték ki, hogy szavazatokat gyűjtsön, de a hatás elmaradt.

A herecegnő ugyanis huszonhat éves, lady Salisbury pedig harmincegy éves volt, — ezért meg egész röviden az akkori idők történetéről. Ezzel magyarázta meg a siker titkát.

TÖZSDE.

Budapesti gabona tőzsde. (Budapest, Jan. 19.) Irányzat nyugadt. 1 órákor a következő záró árfolyamok voltak. Búza áprilisra 17.08—17.10 K. Búza októberre 16.84—17.86 » Rozs áprilisra 13.98—14. » Zab áprilisra 14.62—14.64 » Tengeri májusra 13.80—13.82 » júliusra 13.94—13.96 » Készaru üzlet menete: tartott áron elke t 15,000 mm. búza, Rozs változatlan tengeri emelkedett, zab szilárd.

Budapesti előtőzsde. (Budapest, jan. 19.) Az osztrák hitel alaptőkéjének felemelése hírére szilárd irányzattal nyílt meg, később bécsi cladásokra, melyek a kedvezőtlen politikai helyzet ttel kapcsolatosan eszközöltettek, az árfolyamok gyengültek. Osztrák Hitel 667.50, 674.55, Magyar Hitel 793.50, 790.75 Koronajáradék 96.47, 96.25 Osztrák Magy. államvasút 669.25 667.65, Rimamurány 528.—, 527.—, Leszámitoló-bank 508.50, 506.—, Salgótarjáni 612.—, 613.—, Városi Villamos vasút 325.—, 324.50 Közüti villamos vasút —, —, Hazai Bank —, —, Jelzáloghitelbank —, —, Pesti Magyar Keresk. bank —, —, Adria —, —, Magyar keresk. rt. —, —, Drasche —, —, „Schlick-félegyár —, —, Danubius —, —, Déli vasút 121,—,

—, —, Fiumei rizshántoló —, —, Első hazai —, —

Budapesti délitőzsde. (Budapest jan. 19.) Miután a berlini jelentések később értek, nyugodt irányzattal folyt le s a forgalomba került értékek árfolyamai változatlanok voltak. Helyi piac esendes. Osztrák hitel 674.25, 675.—, Magyar hitel 790.75, 791.75, Koronajáradék 96.30 —, —, Osztrák Magyar Államvasút 662.—, 667.75, Rimamurány 527.—, 527.75, Leszámitoló és Pénzváltóbank 505.50, 506.—, Salgótarjáni közsén-bánya 613.—, 614.—, Villamos városi vasút —, —, Villamos közüti vasút 589.—, —, Hazai-Bank 232.40, 283.—, Jelzáloghitelbank —, —, Pesti Magyar Kereskedelmi bank —, —, Adria —, —, Magyar Kereskedelmi rtg —, —, Drasche —, —, Északmagyarországi közsénbánya —, —, „Schlick” félegyár —, —, Déli vasút —, —, Danubius —, —, Fiumei rizshántoló —, —, Djbiztosítasokért fizettek holnapra 3—4 K. nyolc napra 6—8 K. január végére 10—12 K.

Bécsi értéktőzsde. (Wien, jan. 19.) Osztr. hitelrészvény 674.25 Magy. hitelrészvény 791.—, Osztr. államvasút 667.50 Déli vasút 121.—, Alpei bányarészvény 526.75. Májusi járadék 99.95 Magyar koronajáradék —, —, Márka készpénzre, —, Márka Ultimora 117.52, Rimamurányi 526.50, Török sorsjegy 148.—, Koronajáradék 96.25, Elbavóigyi vasút, —, —

Bécsi gabonátőzsde. Wien, jan. 19. Külföldről ma nem jött biztató jelentés. Búza, rozs iránt semmi érdeklődés sem mutatkozik s az árak várt zatanok maradtak; takarmányára iránt élelkebb volt az érdeklődés, zab megzilárdult s 5—10 fillérrel drágább lett.

Regény.

Az érdekes özvegy. 18

— A Muraven-családot is szeretném meghívni.
— Kik azok?
— Amerikaiak. Beachville lord barátai.
— Hol laknak?
— A Metropol-szállóban.
— Talán ma délután meglátogathatnók őket?
— Jó volna s kegyed egyttal meg is hívhatná a családot.
— Amerikában is ismerté őket?
— Nem. A hajón ismerkedtünk meg. Nagyon barátságosak voltak. Különben New-York legelőkelőbb köréhez tartoznak.
— Hányan vannak?
— Apa, anya, leány.
— Minő a leány?
— Nagyon szép, fiatal, életre való teremtes.
— Helyes. Délután meglátogatjuk őket.

Délután négy órákor Lady Featham és Leonard asszony bejelentette magát Munravenéknál.

A grófné csakugy csöpögött az édességtől. Hatszor is elmondta, mennyi szépet és jót hallott felőlük, s hogy megtudta Londonba való érkezésüket, nem mulaszt-

hatta el, hogy meg ne ismerkedjék a családdal.

Munravenék szívének jólesett a büszke angol grófné hódolása. Az öreg grófné a házaspárral egy pamlagra telepedett, Leonard asszony és Alice pedig a szoba egy távolabbi zugába húzódtak, hogy szabadon cseveghessenek. Effic elbeszélte barátjának, hogy most Lady Feathamnál lakik, aki szüleit már huszonöt évvel ez előtt ismerete s nem tágitott attól, hogy másutt szálljon meg. Azután beszélt Hardennéről, újabb ismerőseiről s a ruhákról, amelyeket csináltatott.

Alice pedig elragadtatással regélt, minő szívesen fogadták a lordnál. Herbet édesanyjáról, Lady Harrietről dicsőimuszta zengett. Effic szívét gyötörte a féltékenység kinja, de azért egykedvűen kérdezte:

— Sokszor találkozunk?
— Nagyon sokszor — felelte Alice — kétszer ott reggeliztünk s kétszer vele együtt kocsiáztam.
— Valószínűleg meglátogatja a kastélyukban is, ha a londoni szezonnak vége szakad?
— Meg. Remélik, hogy mi Beachville vendégei leszünk. Kérdés azonban, hogy mi odamegyünk-e.
— A lord még mindig oly szeretetreméltó kegyed iránt?
— Valami különös szeretetreméltóságot nem tapasztaltam. Olyan, mint rendesen.

— Egy szép napon rangját és vagyonát a lába elé fogja tenni.
— Nem szeretem az ilyen beszédet, — felelte éles hangon Alice. — Hisz az édesapam lehetne.
— Ugyan, édesem, mi amerikaiak azért jövünk a szigetországba, hogy előkelő férjre tegyünk szert. A kort eltakarja a nemesség fényes pajza.

— Csodálkozom. A kegyed fölfozása szerint akkor mi valamennyien kalandornők vagyunk!
A fiatal özvegy észrevette, hogy túl lépte a határt s bocsánatkérelg szólt:

— Tréfáltam. Nem mindig komoly dolog az, a mit én mondok.
— Ugy látszik. — felelte mosolyogva Alice. — Hébe-korba azonban nagyon is szárkasztikus. Én hiszem a jót és az igazat.

(Folyt. köv.)

Garçon lakás

Két butorozatlan szoba erkélylyel, villanyos világítással, külön bejárattal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

MAGYAR ÖN?

Ugy okvetlen keresse fel a Riva Szá páry levő

Magyar vendéglőt,

hol a legizletesebb magyar ételek és valódi magyar borok lesznek a n. é közönségnek felszolgálva.

Az első és egyedüli magyar vendéglő február 1-től előfizetést nyit ebéd, vacsora étkezésre, és hogy ezt mindenkinek könnyen hozzáférhetővé tegye, havi 26 fillért. Etkezés: délben 3 tál este egy tál étel szerint választva.

A legjobb magyar pezsgő üvege 7 korona.

Palaczkborok legolesőbb áron.

„Kikacsokot” laparúsításra felvesz a kiadóhivatal.

L'Amministrazione del giornale „Fiumei Hirlap” cerca alcuni strilloni di giornali.